

传递浓浓“三农情” 弘扬梦想正能量

市委农办系统职工“中国梦·三农情 我与改革创新”征文及演讲比赛圆满落幕



为深入学习贯彻党的十八大精神，引导市委农办系统广大干部职工学习领会党中央关于全面深化改革的各项方针政策，引导广大干部职工树立正确的世界观、人生观、价值观，积极投身“三农”，创先争优、岗位建功、岗位成才，从今年3月开始，市农委系统工会工委和市委农办团工委在农办系统启动了“中国梦·三农情 我与改革创新”征文及演讲比赛。

在5—6月份举行的征文比赛中，先后共有15家单位53位同志撰写了内容丰富的文稿，他们把自身学习党的十八大、十八届三中全会、习近平总书记系列重要讲话的心得体会融入文章的字里行间，将个人梦与中国梦紧密联系在一起，抒写了一曲曲真挚动人的“三农”赞歌。经过2轮评选，上海市动物疫病预防控制中心沈莉萍获一等奖，东方城乡报社贺梦娇、上海市长江口中华鲟自然保护区管理处范厚勇获二等奖，中国水科院东海水产研究所来琦芳、上海市农业科学院王瑞霞和上海市动物无害化处理中心李璐获三等奖，另有15位同志获得优胜奖。

6月19日，“中国梦·三农情 我与改革创新”演讲比赛初赛在上海现代农业综合服务中心7号楼报告厅举行，16家单位的26名选手经过激烈角逐，最终12位选手脱颖而出进入了决赛。7月9日决赛当日，主办方邀请了上海市演讲与口语传播

研究会常务副会长、国家一级文学编辑、金话筒节目主持人陆澄等组成评委会。选手们将内心深处最朴实却蕴意深长的梦想通过演讲的方式娓娓道来，12位青年选手向在场的同事、领导讲述了他们个人或是单位追求“三农”梦想时所经历的艰辛，也分享了在改革创新中一步步实现“三农”梦想的喜悦之情。对于中华鲟保护区长期坚守在抢救一线的工作人员来说，他们最大的梦想就是希望经过诊治后的鱼能在水中游动自如，自行开口摄食，最后重游于长江。这是他们的责任，更是他们的荣耀。渔港监督局的同志告诉我们，他们所从事的工作，就是为渔业从业者的平安添一份力、尽一份责。因为他们是船检人，他们所在的队伍就是一支以“心系三农，服务渔民”为己任的船检队伍。

经过激烈角逐，上海市农业科学院许晶获一等奖，上海渔港监督局李悦、上海市农业技术推广服务中心杨晓磊获二等奖，上海市水产研究所张丹、上海农业展览馆任春艳和上海市农业委员会李珍珍获三等奖，其余6位同志获优胜奖。

市委农办、市农委副主任吴延风等相关领导以及市委农办系统各归口和直属单位的主管领导、工会主席、团委、青工委负责人和职工代表百

余人出席观看了比赛。主办方还在市农委机关1号会议室和市农科院分别开通了视频现场直播，使更多的干部职工观看本次比赛。通过征文演讲比赛，市委农办系统一线职工优秀典型脱颖而出，选手们根据自己或他人事迹进行创作表演，不仅弘扬了“三农”工作者的正面形象，也向系统广大职工传递了正能量。

记者 欧阳蕾昵

中国梦·三农情 我与改革创新

征文比赛获奖名单

一等奖

《我工作，我快乐！》
上海市动物疫病预防控制中心 沈莉萍

二等奖

《像风的使者，吟唱那一首首“三农”颂歌》
《东方城乡报社》贺梦娇

《长江口，我寻梦的地方——抢救巨型中华鲟》
长江口中华鲟自然保护区管理处 范厚勇

三等奖

《敢为人先，实现梦想，开拓水产养殖新领域》
中国水科院东海水产研究所 来琦芳

《一个编辑的“三农”情》
上海市农业科学院 王瑞霞

《不可或缺的瓦砾》
上海市动物无害化处理中心 李璐

优胜奖

《终年坚守岗位 确保市民餐桌安全》
上海市动物卫生监督所 王长松

《胸怀中国梦 热爱渔业》
上海市渔政监督管理处 刘勤

《时间都去哪儿了？》
上海市动物疫病预防控制中心 王蓓

《《遗失的乡村日记》》
上海农林职业技术学院 费明

演讲比赛获奖名单

一等奖

《擎科技之旗 放飞绿色梦想》
上海市农业科学院 许晶

二等奖

《我是船检人》
上海渔港监督局 孙翼

《心系“三农情” 敢做“三农梦”》
上海市农业技术推广服务中心 杨晓磊

三等奖

《蓝色的梦想》
中国水科院东海水产研究所 何群

《梦圆中国 情系三农》
上海市农业科技服务中心 唐玉珠

《梦想与现实共舞》
上海市农业科学院 韩红娟

《汇聚三农情，共创渔船梦》
中国水科院东海水产研究所 团支部

《南极战略在行动》
中国水科院东海水产研究所 黄洪亮

《时间都去哪儿了？》
上海市动物疫病预防控制中心 王蓓

《《遗失的乡村日记》》
上海农林职业技术学院 费明

优秀组织奖

上海市农业科学院工会
中国水科院东海水产研究所工会
中国水科院上海渔业机械研究所工会
上海市动物疫病预防控制中心工会
上海渔港监督局工会



我工作，我快乐！

我出生在上海的农村。自打我上班起，爸爸就常常教育我：好好念书，长大了扎根到繁华的都市，不用像他这样辛苦，整天和鸡、鸭、猪、羊、泥巴打交道。为此，我努力学习，目标只有一个——离开农村。可命运偏偏这样捉弄人，大学进了农学院，工作来到了兽医站，似乎我的命运紧紧地与“农”联系在一起。

说起我，中心的许多老职工都会说：“小姑娘不容易，20年坚守一线，任劳任怨，不求名、不求利。”是的，我

是一名普普通通的兽医专业技术人员，自1995年毕业以来，一直在诊断

中心细菌室工作，并长期从事门诊出诊。

这个岗位又脏又累，有时甚至吃力不讨好，还冒着感染人畜共患病的风险。

但正是在这个岗位上20年的积累，使

我拥有了丰富的临床经验，加上一贯

认真负责的态度，赢得了许多畜禽场的良好口碑——“沈大姐、沈阿姨、沈老师、沈专家”，这些都是他们对我的尊称。

还记得刚工作不久发生的一件事情。有一天

我骑车来到单位，车未停稳，一个老农便用刻满老茧的手颤抖地拉住了我，跟我讲述他家猪病的情况，说到割满圈的猪一头一头死去时，他老泪纵横，几度哽咽。此情此景我至今难忘。因为出生在农村，我特别能够体会他们的那份心酸与痛苦。我

竭尽所能去帮助他们解决问题，查文献、找专家，就企

盼着他家的猪能早点康复。当电话里得知病猪没

有好转时，我急得辗转反侧，夜不能寐；当我的诊

治产生效果，猪群康复时，我的内心也充满喜悦。

我再一次见到那位老农时，他黝黑的满是皱纹的脸上，流露的是喜悦和感激。他天没亮就去田里拔

了几根甘蔗拿到我单位，感谢我们帮他治好了猪

病，他家孩子读书的钱保住了，他的希望和微笑也

保住了。

老农生活的艰辛和这份朴实的情感常常鞭策

和激励着我，不能辜负了他们的期望，不能忘记了

他们和我爸爸拥有同样的背影与眼神。是啊，既然

我选择了兽医专业，注定这辈子就要与猪、鸡、鸭

打交道，从这里，我茁壮成长，收获成功，赢得尊

重，我无悔！

上海市动物疫病预防控制中心 沈莉萍

像风的使者，吟唱那一首首“三农”颂歌

在到单位之前，我怎么也想不到自己有一天会找一个与“农”打交道的工作。当周围的同学都对我的选择感到诧异时，我会对他说：我不后悔。

诗人艾青曾经写道：“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉”，千百年来，中国人对土地有着厚重的感情，土地不仅是家园的象征，也是赖以生存的根本。对农民而言，这点尤其重要。每当我走入田间地头，看到金色大地上弯腰劳作的农民，充满了敬佩与感动。如今，越来越多的年轻人选择走出农村，去大城市工作，来往的行人相谈甚欢，却基本不会涉及农业；我也难忘聚会时，同龄人听到我采访接触的都是农民时那略带揶揄的眼神。收入低，社会地位不高，农民这个群体的人数正在不断减少，平均年龄却越来越大，那些仍然坚持在生产一线的农民值得我们尊重和关心。

有一次，我向一位60多岁的农民询问：

“种了半辈子的地，你打算什么时候享清福呢？”

阿姨告诉我，他的儿子在市区工作很稳定，早就想接她搬去同住了，她也想像许多退休的人一样去外地、国外旅游放松一下，“但回来我还是想种地”，阿姨反复向我强调这点。她的儿子不接手她的土地她理解，但她种了那么多年，赖以生存的土地怎么能说放就放下呢。

有人说，既然这么累，那这份工作

还有什么意义呢？也许每个跑“三农”

新闻的记者都曾有过类似的抱怨。然

而，每当乡里乡亲热情地握住你的手，

那时的舟车劳顿所带来的疲惫就算不

了什么；每当看到他们收到报道时露出

会心的一笑，我们的心情就会无比愉悦；每当听到他们遭遇那些困苦不平时，我们会比他们更加难过、更加焦急。

人们都说，记者是社会的眼睛，

“无冕之王”。但我要说，我们只是一群普通的“三农”工作者，我们的心中始终怀着这样一种信念：

用自己小小的力量，像风的使者一般，为上海三农吟唱颂歌。

上海市动物疫病预防控制中心 沈莉萍

长江口，我寻梦的地方

作为中华鲟保护区一名长期坚守在抢救一线的工作人员，看着一个个被救起的小生灵，在大家的悉心呵护下成长；看着一尾尾在大家的团结协作下救起的重伤中华鲟，经过我们的治疗能在水中游动自如，自行开口摄食，最后重游于长江。我心中感到无比的自豪与满足，这是我们的责任，更是我们的荣耀。

2014年3月8日，在这个属于万千女性的节日里，我们在崇明长江口救起了一条体重达308公斤的巨型雌性中华鲟，这条鱼在中华鲟保护区管理处的领导、专家及其他人员及悉心照料下，已基本脱离生命危险，并且已能畅游自如。

3月8日，保护区崇明临时基地接到当地渔民的报告，他在沙岗附近作业时，误捕到一条体型巨大的中华鲟，如若不救助直接放走，鱼可能有生命危险。

有一次，我向一位60多岁的农民询问：

“种了半辈子的地，你打算什么时候享清福呢？”

阿姨告诉我，他的儿子在市区工作很稳定，早就想接她搬去同住了，她也想像许多退休的人一样去外地、国外旅游放松一下，“但回来我还是想种地”，阿姨反复向我强调这点。她的儿子不接手她的土地她理解，但她种了那么多年，赖以生存的土地怎么能说放就放下呢。

万事开头难，从哪里进行突破呢？

盐碱水质有许多类型，仅我国已经发现的就有十多种，找出适合养殖品种生长的水型，不就可以解决养殖品种的生长环境吗？于是我和同事们从水型入手进行了大量的实验室研究，经常连续48小时试验连轴转，午夜零点到两点观察对虾在不同水型中的行为……功夫不负有心人，终于取得了实质性突破，发现了制约盐碱地水产养殖的主要水质因子，为盐碱水养殖的可行性提供了翔实的理论依据。

农业全书出版后，我到河南省农

业厅主办的《河南农业》编辑部工作。

三年后，我认识到自己的学术水平已

不足以完成更高的工作任务，需要提高，于

是有了梦想，做专家型编辑！之后攻读了硕士和博士，毕业那年，上海市农业

科学院食用菌研究所《食用菌学报》编

辑部招聘编辑，我就投了简历，很快，主

编打来电话，说你符合我们的要求，

请问编辑工作枯燥，你怎么看待这个

问题？我说我之前做过六七年编辑，知道

什么样的酸甜苦辣，我三十出头，知道

这样选择意味着什么！甘为他人做嫁衣。

于是成为《食用菌学报》一名编

辑。

稿源是期刊的生命线，我认为，如果一个作者

写了一篇食用菌方面的学术论文，准备投稿，他权衡后认为不应该投我刊，那是作者自己选择的权利；但如果作者根本不知道有《食用菌学报》这本刊，那就是我们的责任了，有了这个理念，我十分

注重宣传工作，每次参加学术会议，合影留念时，

我都手持期刊。记得有次参加国际学术会议，之后

有个参会者发来一封邮件：你是聪明的编辑，知道

免费做广告！

至今，我本科毕业20年，已走过几个城市，但

只做过一种工作，就是农业图书期刊的编辑；只

有一个目标，那就是国家的农业尽绵薄之力，我深

刻意识到，编辑的精神境界是心态的主要表现，应是

淡泊宁静的思想境界，不卑不亢的人生态度，一丝

不苟的敬业精神、热情周到的服务意识！需要敛气于内，张力于外。

鲁迅先生说：编辑是把自己的生命碎裂在为

他人改稿上！为他人成就、科学发展、科技创新、成

果展示而鞠躬尽瘁，这就是编辑人生，诗一般的美

的人生！

“到一线去”，成为了我工作的主要内

容之一，它支持着我的梦想。

通过近20年的研究、示范和推

广，先后在陕西、河北、甘肃、江苏等省市盐碱水

养殖获得成功。但我不满足于此，开拓思路，将盐